

que Ribeiro; el teniente de navío de segunda D. Manuel Quevedo, y el alférez de navío D. Henrique Souto.

Leemos en nuestro apreciable compañero «Los Proviniales» de Valencia: «La fusión de los liberales y positivistas valencianos puede darse por realizada. Anoche se reunieron en el Circulo de la calle del Barbero Viejo los representantes de ambos partidos, y convirtieron las bases de la fusión conforme a las instrucciones que habían recibido de los Sres. Sagasta y Castellar. Esta noche, a las ocho, se celebrará otra reunión más numerosa, y en ella se acordará la clausura del Circulo liberal y Casino nacional, fundándose un nuevo Circulo. El Sr. D. Luis Serratos.

No dice el colega con arreglo a qué bases se ha realizado la fusión de los positivistas y sus simpatizantes que los diarios de la fusión y suscriben a su adversario «El Globo» la cuenta de la noticia, sean algo más explícitos, pues la verdad es que no creímos establecer tan rápidamente los trabajos de fusión entre las agrupaciones políticas, tanto más cuanto que en los últimos días se venía pidiendo de los días que las negociaciones habían fracasado por completo libertad a los representantes de la

Firma de Gracia y Justicia.

El señor ministro de Gracia y Justicia puso ayer a la firma de S. M. los siguientes Reales decretos: nombramiento magistrado de la Audiencia de Granada a D. Manuel Castro Teijeiro, fiscal de la de Tarragona; idem para la presidencia de la República. El general Velázquez, en unión de otras varias personas, ha sido detenido como sospechoso del delito de conspiración. —F. G.

GACETA

La de hoy continúa entre otras las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia. —Reyes decretos que nombran a S. M. y que publicamos en otra parte de este número.

Hacienda. —Real orden, diciendo que no existen méritos bastantes para acceder a la pensión del Ministro de Hacienda y de las Aduanas de Madrid, que desea se le declare sujeto al cumplimiento de las prescripciones de la Real orden de 2 de Agosto de 1890.

SERVICIO TELEGRÁFICO

LA LIBERTAD.

La cuestión franco-búlgara.

PARÍS, 28.

En la sesión de la Cámara de los diputados M. Millevoye ha interpelado al ministro de Negocios extranjeros sobre el arresto y expulsión del territorio obligado de M. Chaudron, correspondiente de la agencia «Hans».

M. Ribot ha declarado que, hallándose Bulgaria sometida a la soberanía del sultán, y obligada a respetar las capitulaciones, no puede expulsar a un extranjero sin el concurso del consul de su país. En vista de esto y no haber obtenido M. Ribot que se anula la orden de expulsión, ha invitado al agente de Francia a que cese todo género de relaciones con el Principado. Francia ha de obtener una satisfacción y para lograrla la guerra sea necesaria sin precipitación, pero también sin debilidad. (Aplausos).

M. Douville Maristene sostiene que el ministro Stenckhoff, no ha cometido las atrocidades ni violencias de las que se le acusa.

M. Millevoye protesta contra esta afirmación y M. Deuville la interrumpe, exclamando: «Estás malo».

El incidente ha quedado terminado; pero los dos últimos diputados han nombrado testigos, creyéndose inevitable un duelo.

Discusión de las tarifas.

PARÍS, 28.

Después de los incidentes ocurridos en la Cámara, con motivo de la interpelación de M. Millevoye sobre la expulsión de Bulgaria de un subdito francés, el citado cuerpo ha seguido el debate de las tarifas arancelarias por el Senado.

E. P. D.

BERLÍN, 28.

Ha fallecido víctima de la influenza, el embajador inglés en Constantinopla, sir William Arthur White.

Excomunión.

PARÍS, 28.

El «Diario de los pueblos» publica despachos de Roma, según los cuales Su Santidad León XIII ha excomulgado al abad de los beatos de Madrid por haber mostrado exageradas complacencias para con el dictador Próspero, y ha relevado al mencionado en el mismo país con un sacerdote español, para haber protegido con bastante energía los intereses de la iglesia católica.

Recepción.

ROMA, 28.

El Papa ha recibido hoy, con motivo de la proximidad del año nuevo, al representante de España, don José María de la Torre.

Que se alivie.

BERLÍN, 28.

El ministro de Negocios extranjeros sufre una grave indisposición.

Expiración de su cargo.

LONDRES, 28.

Leeba ha sido ejecutado el ojo izquierdo al príncipe Gurkha. El estado del enfermo es relativamente satisfactorio.

La cuestión de los vinos.

PARÍS, 28.

Así llegaron a Toledo, con objeto de asistir a los funerales del Cardenal Payá, los señores ministros de la Guerra, el duque de Medina Sidonia, jefe superior de Palacio, y los obispados de Madrid, Sevilla y Sigüenza.

Así se redondeó en la estación por el gobernador civil, presidente de la Audiencia, gobernador militar, jefes y oficiales de la Academia y Escuela de Armas, catedral y comisiones de todas las sociedades y corporaciones de la localidad, siendo numeroso el público estacionado en las calles por donde habían de pasar las egipcias.

También han llegado a Toledo los comisionados del Ayuntamiento de Burejama, pue-

blo donde nació el Sr. Payá.

El señor arzobispo de Sevilla que oficiara de homenaje en las ceremonias del entierro se hospedó en el señor obispo de Sigüenza e seinemate Concilia, hospedándose él en Madrid y allí en casa del Tesorero de la catedral y el duque de Medina Sidonia y su señor ministro de la Guerra en el palacio arzobispal.

Con el objeto de visitar en la capilla ardiente los restos del prelado han acudido a Toledo miles de personas de los pueblos comarcanos, todos que así como en la imponente capital están muy querido el cardenal Payá.

En la hermosa catedral gótica se ha abierto la bóveda que ha de guardar los restos mortales del prelado, y en la que se han encontrado al hacer la excavación varias tablas en perfecto estado de conservación, y una nave con suelo de piedra labrada, que se supone haya sido seguridad de algún personaje.

Hoy se han celebrado los funerales con gran solemnidad, y el cabildo, terminadas las horas canonicas se trasladó a la capilla ardiente.

La marcha lejana comitiva ilumbró la ariana sección de caballería y alumnos de la Academia Militar, siguiendo procesionalmente los pobres de solemnidad y de los asilos, manganaderas y parroquias, corporaciones religiosas, seminarias, clero parroquial y colegios y cabildo catedral.

Detrás de éste iba el férreo, llevado a hombros por doce sacerdotes.

Inmediatamente después del fúnebre seguían el preste, que lo era el arzobispo de Sevilla, presidiendo las autoridades civil, militar y eclesiástica siguiendo después las corporaciones oficiales y los particulares invitados.

Cerrando la marcha, marchaba un piñete de alumnos de la Academia con banda y uniforme al mando de un teniente coronel, quienes en la plaza del Ayuntamiento hicieron las descargas de ordenanza.

El Círculo liberal-conservador celebra hoy junta general extraordinaria, en su nuevo local de la calle del Correo, (del cual hablamos en otro lugar), para la aprobación de las cuentas y la elección de los socios que han de sustituir a los que desempeñan en la

actualidad cargos en la Junta directiva y les corresponde cesar en los mismos con arreglo a los estatutos.

Banquete de académicos.

Ayer visitó al Sr. Sagasta la comisión que los diputados provinciales fueron elegidos anteayer para consultar con el jefe del partido liberal acerca de la conducta que deben seguir, con motivo de haber dimisivo su cargo el presidente de la Diputación provincial, Sr. La Presilla.

El Sr. Sagasta les manifestó que, puesto que cuentan con mayoría en la corporación, deben a todo trance procurar el triunfo de alguno de los diputados afiliados al partido liberal.

Con este objeto se reunieron en nuevo alocado en el Círculo liberal, procediéndose a una antevotación, que dió por resultado, después de mucho hablar y de poner en juego alguna otra intriga, que el Sr. España obtuvo once votos y nueve el Sr. García Lomas.

Si el Sr. España acepta, que algunos lo demandan, y él mismo pidió anche que la dieran tiempo para pensarlo, es casi seguro que en la sesión que hoy celebra la diputación para elegir nuevo presidente, le voten los diputados fusionistas, obedeciendo de este modo las órdenes que han recibido del jefe.

Asegurarse que para la vicepresidencia, que quedará hoy vacante, será elegido el señor Galvez Holguín, y para la de la Comisión provincial es posible que se designe al señor Argente.

Ha llegado a Buenos Aires el vapor correo Antonio López, de la Compañía Trasatlántica. Y el sábado salió de Colombo para Adén el vapor correo Isla de Luzón, de la misma Compañía.

La suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones, ascendía hoy a 3.350.325'71 pesetas.

En los caños aristocráticos se espera que si, como deseamos, se alivia de su dolencia el Sr. Marqués de Malpica, obsequien sus padres políticos, los Sres. Marqueses de la Puente y Sotomayor, a sus amigos con alguna expléndida fiesta que contribuya a animar a la Sociedad madrileña.

Bodas.

Ha sido pedida la mano de la distinguida Sra. de Alcón, hija tercera de los Condes del Asalto, para el apreciable joven D. Manuel López de Ayala, hijo segundo de los Condes de Cadiell.

La boda se verificará en el próximo mes de Febrero.

Para la misma época se anuncia otro enlace de una linda joven, perteneciente a aristocrática familia, con un caballero americano.

En la hermosa posesión que en Santa María de Huerta tienen los Sres. marqueses de Corralbo, se encuentran en la actividad el senador del reino señor marqués de Viesca de la Sierra y sus hijos políticos, los diputados a cortes señores duque de Seo de Urgel y Sivela (D. Francisco Agustín).

Los ingleses, reforzados con auxilios llegados desde Gilgit, se han apoderado de las fuertes levantadas por los negras, causando los 70 muertos, gran número de heridos y muchos prisioneros.

Esta victoria es tanto más importante para los vencedores, cuanto se ha reunido el régimen de los negras.

En algunos círculos de Londres se teme que los rusos, disgustados de que los ingleses hayan avanzado hasta la meseta de Pasur, se batieran con los guerreros de las tribus de Hunza y Naga, cerca de Njer, han seguido una serie de encuentros tan reñidos, que han costado gran número de bajas a la tribu de Naga.

Los ingleses, reforzados con auxilios llegados desde Gilgit, se han apoderado de las fuertes levantadas por los negras, causando los 70 muertos, gran número de heridos y muchos prisioneros.

Los precios se han sostenido el día 22 en Riveria a más altos.

El par de basugos se pagó a siete reales.

Dos mil basugos trajeron el 22 los vapores.

La docena de merluzas a 210 reales.

Los langudos a 170.

El catolicismo en el Canadá.

Según el último censo oficial, el número de los católicos en el Canadá es de 2.223.424.

El clero católico canadiense comprende 30 arzobispos y obispos y 2.333 presbiteros. El número de iglesias es de 1.320 y 213 de las capillas.

Los establecimientos católicos de instrucción comprenden 12 seminarios, 28 colegios, 467 pensiones y aulas, y 2.722 escuelas para niños de uno y otro sexo. Hay además, en el Canadá, 148 hospitales católicos y 105 comunidades religiosas.

La exportación de vinos.

La dirección de la Compañía de los caminos de hierro del Norte nos ruega la inserción del siguiente aviso:

«El Puerto de Pasajes se halla completamente lleno de pipas de vino para ser embarcadas para Francia; y todas las estaciones desde Huesca y Zaragoza a Irún, se han llenado de vagonetas cargados con destino a Pasajes, por no haber ya medio de que puedan entrar en dicha estación. Cuatro mil vagonetas tiene la Compañía del Norte cargados de pipas entre dichas estaciones, y se halla cargando otros seis mil vagonetas con igual destino.

Sera, pues, imposible, por causas ajenas a la voluntad de la compañía del Norte, que pueda embarcarse el cargamento de esos 10.000 vagones antes de diecisiete días, puesto que en el puerto no se descargan sino 200 vagonetas diarias.

Los expedidores de vino harán bien en utilizar otros puntos para el embarque de sus vinos, como Bilbao, Santander, Gijón y Hendaya; para los que el asorte sería aun tres pipas más barato, que para Pasajes, si quieren que sus vinos entren en Francia antes de febrero.

En la Coruña se espera con ansiedad la llegada del vapor correo de la Compañía Trasatlántica, San Ignacio de Loyola, que debía haber entrado en aquel puerto hace dos días.

Los prácticos del puerto hacen guardias permanentes, existiendo verdadera alarma por ignorar a qué pueda ser debida la llegada en la llegada del referido buque.

En Madrid tampoco se tienen noticias de dicho vapor.

Causa célebre.

Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se verificará dentro de breves días la vista de un proceso célebre, seguido contra Emilio García López, hijo del famoso bandido Roche.

Hace dos años, próximamente, tenía este último en jaque a la guardia civil de Alcalá, y en alarma a toda la comarca de Hellín por sus criminales hazañas.

En la madrugada del 2 al 3 de Septiembre de 1890 hallándose el bandido con su hijo Emilio en el casino Quiro, quince guardias civiles, con un capitán a la cabeza, cercaron la alquería; visto lo cual por Roche, el emprendió a tiros, matando a un guardia y hiriendo a otros tres, y logrando escapar, así como su hijo.

En otra batida que se dió poco meses después, Roche fue muerto por la benemérita, y el hijo del bandido, lo cual dio lugar a que se abriera de nuevo el proceso.

Este lo falló un Consejo de guerra de Hellín, absolvio al Emilio García López, hijo del famoso bandido Roche.

La Sala de justicia forman el presidente

capitán general Jovellar, los vocales generales Crespo, Rodríguez de Rivera, Assín y el togado Sr. Piquer.

Sostiene la acusación el general Cappa, y defiende al acusado el oficial de infantería Sr. Martín.

NOTICIAS

Los fusionistas de la Diputación.

Ayer visitó al Sr. Sagasta la comisión que los diputados provinciales fueron elegidos anteayer para consultar con el jefe del partido liberal acerca de la conducta que deben seguir, con motivo de haber dimisivo su cargo el presidente de la Diputación provincial, Sr. La Presilla.

El Sr. Sagasta les manifestó que, puesto

que cuentan con mayoría en la corporación, deben a todo trance procurar el triunfo de alguno de los diputados afiliados al partido liberal.

Excusado nos parece decir que los hermosos salones de la rica morada del Ilustre conde de Cheste se hallaban anche respuestas de luces y adornados con profusión de flores, que realzaban la belleza de aquella casa, en donde todo lo que hay es digno de admiración y constituye un verdadero tesoro artístico.

En la mesa, expléndidamente dispuesta;

LA TARDE DE HOY

TRIBUNALES

Hoy se ha verificado en la sección esférica de esta Audiencia la vista en juicio oral por injurias seguidas contra D. Domingo Blanco, redactor de *El Resumen*, por un sueldo que publicó el procesado el día 22 de Julio del 90, contra D. Javier Martínez, director de *La Crónica*.

El acusador privado, D. Alejandro Benito y Curto, considera el hecho como constitutivo de los delitos de injuria y oficio de calumnia, y solicita de la sala "se le imponga al procesado la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional y 2.000 pesetas de multa por el delito de calumnia, y cuatro años y dos meses de destierro, y la multa de 1.125 pesetas, por el delito de injurias".

La defensa, a cargo del letrado D. Juan García, rebata los hechos expuestos por la acusación privada, demostrando con profundos argumentos, llenos de verdadera lógica, que su defendido no ha tenido la menor idea de inferir ni gravar al Sr. Martínez, y, por tanto, solicita de la Sala la libre absolución con todos los pronunciamientos favorables para su patrocinio.

En la sección tercera, ha tenido efecto la segunda vista por Jurado, de la que ayer dieron cuenta a nuestros lectores, referente a la fabricación de monedas clandestinas que se descubrió en la calle del Tutor el día 23 de Mayo último, en la casa de Natalio Pérez, ocupándose 647 piezas de peseta y algunos utensilios para la confección de su lucrativa industria. Los trinquetes para se estampado son de escayola y parecen ser que los pulverizaban a raíz de la operación.

El fiscal Sr. Cortina, en sus conclusiones provisionales, Sanciona la pena de cadena para los procesados.

Los defensores de estos solicitan de los señores jurados un veredicto de inculpabilidad, distinguiéndose el Sr. Díaz Valero, defensor del Natalio, en un elocuente informe, demostrando que su defendido no ha tenido la menor participación en el hecho que se le imputa.

Hecho el resumen con entera imparcialidad por el presidente Sr. Carrasco y Moret, el Jurado se retira a deliberar.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El público llena por completo la sala hasta el extremo de invadir la tribuna de la prensa. Presidía la sesión el Gobernador y no faltaba ni un solo diputado provincial. De principio la sesión a las tres y media. Se aprueba el acta de la anterior. Se da cuenta de la dimisión de vicepresidente del Sr. Martínez Escobar.

El Sr. Galvez-Holguín pide a la corporación que no se admite y que conste el sentimiento con que la corporación ha escuchado la lectura de la renuncia.

En igual sentido hablan los Sres. Presilla y Pintor, en nombre este último de la minoría.

El señor gobernador suplica a los diputados no usar de la palabra minoría y mayoría, pues que la Diputación es un cuerpo puramente administrativo y han abstracción de estas nomenclaturas políticas.

No se admite la dimisión por 23 votos contra 13.

Se da cuenta de la dimisión del Sr. Yáñez.

A petición del Sr. Sáenz queda retirada.

Se suspende la sesión por diez minutos para que puedan ponerse de acuerdo los señores diputados.

Reanudada de nuevo tiene lugar la vota-

ción obteniendo 19 votos el Sr. España por 18 alcanzados por el Sr. Pérez de Soto.

El gobernador civil de la proclama como presidente de la Diputación provincial al señor España.

El Sr. España da las gracias por el honor que acaba de recibir y dice que graciase a la bondad de sus intenciones, deben dispensarse sus faltas de acierto, sobre todo en un acto tan solemnre como este.

Añade que depone todas sus ideas políticas, y cree así lo harán los demás señores diputados, para encuadrar la marcha administrativa, atendiendo preferentemente a la recomposición de las carreteras y a poner los Asfaltos beneficiando a la altura exigida por la ciencia y los adelantos modernos.

Dice que seguirá la marcha de su antecesor, introduciendo economías que no sean incompatibles con la buena marcha de la administración.

El Sr. Pérez de Soto manifiesta su creencia que fuera de la casa se han ejercido coacciones, como lo prueba el resultado de la anterior votación, y da las gracias a sus amigos que le han votado, considerando un triunfo su derrota de hoy.

El Sr. España dice la satisface haya presidido el acto el Sr. Gobernador, que, con su presencia, ha desvanecido toda idea de coacción.

El Sr. Pulido da las gracias por haber presidido el señor gobernador.

El gobernador da las gracias a la corporación en masa y acepta las frases de galantería que le han dirigido los señores diputados y haciendo eco de lo dicho por el Sr. España crea firmemente que todos los diputados olvidaron sus pasiones en beneficio de los intereses provinciales, lo que ha dicho el nuevo presidente hay carreteras sin concluir, trabajadores sin trabajar. (Una voz del público.) «Y aerodromos sin pagar!» Termina confiando en la prudencia de todos y cada uno.

El Sr. España toma posesión de la presidencia.

A petición del Sr. Galvez Holguín quedan sobre la mesa los asuntos pendientes y la elección de vicepresidente de la comisión provincial.

Se levanta la sesión a las cinco de la tarde.

Según cálculos que se suponen muy fundados, en la sesión de mañana será elegido vicepresidente de la comisión provincial el Sr. Galvez Holguín.

FIRMA DE S. M.

El señor ministro de Hacienda ha puesto hoy a la firma de la Reina, los siguientes decretos:

Concediendo transferencias de crédito, entre capítulos del Ministerio de la Guerra, para gastos de transportes militares y provisión de pleno y utensilios.

Identificando un crédito extra ordinario de cien mil pesetas al presupuesto de la sección 8^a, por gasto de renovación de títulos de la deuda amortizable.

Telégramas oficiales.

Santander, 29 (100 tarde).—El gobernador al ministerio: «Asegúralo al Sr. Pérez de Soto. «El tren núm. 91, ha llegado con una hora 45 minutos de retraso, por descarrilamiento de dos coches y haber cogido un caballo.»

Segovia 29 (1 tarde).—El gobernador al ministerio:

«En el pueblo de Sotos de Sepúlveda, anexo del Castillo de Meseón, el jíbaro (alias) Bernardo infirió con una faca dos heridas graves a su compañero, Antonio Montoya, que falleció a los pocos momentos.

El agresor se dio a la fuga, hallándose su sombrero junto al cadáver.»

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR

La cuestión de los tratados.

PARÍS, 29.

Los periódicos afectos al Gobierno revelan mayor energía en la defensa de éste en frente de las exageraciones proteccionistas refiriéndose al derecho del poder ejecutivo de celebrar tratados de comercio con las potencias extranjeras, sin perjuicio de someter a las Cámaras su aprobación definitiva.

Sin embargo, los ultraproteccionistas sostienen que, promulgados que sean los aranceles de aduanas, el Gobierno no podrá negociar más que sobre la base de la tarifa mínima.

El sueldo publicado este mañana por *Le Siècle* anunciando que el Gobierno va a entablar activas negociaciones con España para un arreglo comercial, ha alarmado a los representantes de los departamentos vitícolas del Mediodía, los cuales, en unión con los de la Argelia, tratan de promover fuertes manifestaciones para impedir que se concedan a los vinos españoles ventaja alguna inferior a la tarifa mínima.

El Sr. Roustan, embajador de Francia en Madrid, después de recibir instrucciones del Gobierno regresará en breve a su puesto.

Rusos y franceses.

SAN PETERSBURGO, 29.

Los despachos recibidos de Tolón dan cuenta de la llegada de la fragata de guerra rusa *Mihne* y del afectuoso recibimiento hecho por las autoridades al comandante y oficiales rusos los cuales fueron objeto de una calorosa ovación por parte del pueblo.

Los despachos añaden que tanto las autoridades de Tolón como el vecindario se proponen obsequiar expléndidamente a los marineros rusos.

Estas noticias han causado aquí mucha satisfacción y los periódicos rusos hacen con este motivo grandes elogios de los franceses, añadiendo que cada día se estrechan más las buenas relaciones que existen entre Francia y Rusia.

Indemnización.

ROMA, 29.

Algunos periódicos insisten en que los gobiernos de los Estados Unidos e Italia están ya de completo acuerdo sobre la cantidad que los Estados Unidos deben pagar a Italia como indemnización a las familias de los italianos que fueron lynchados en Nueva Orleans.

NOTAS FINALES

Se ha confirmado lo que esperábamos del Gobierno respecto de la cuestión de derechos de exportación sobre los minerales. El ministerio ha desecharido el propósito que tenta la comisión de reforma arancelaria, habiendo sido funesto para la producción nacional en el importante ramo de la minería, que necesita protección para competir con los productos similares extranjeros. La resolución del Gobierno ha producido excelente impresión, no solo en Madrid y en todos los partidos, sino en Bilbao, Almería y otras capitales, a donde se telegrafió anoche mismo.

Y ahora habrá visto el Sr. Sagasta la precipitación con que al referirse a este asunto procedió hace pocos días, declarando que anularía el partido liberal los derechos de exportación que había establecido el partido conservador sobre los minerales. Suponemos que los diarios fusionistas, al elogiar la conducta del Gobierno, pondrán de manifiesto que el Sr. Sagasta confundió lo que deseaba la comisión de reforma arancelaria con el patriotismo notorio del ilustre señor Canovas y de sus compañeros de ministerio.

En el pueblo de Sotos de Sepúlveda, anexo del Castillo de Meseón, el jíbaro (alias) Bernardo infirió con una faca dos heridas graves a su compañero, Antonio Montoya, que falleció a los pocos momentos. El agresor se dio a la fuga, hallándose su sombrero junto al cadáver.

Observaciones del óptico Sr. Graselli.

A las siete de la mañana, 2 grados.

A las doce, 3 grados.

A las cinco de la tarde, 3 grados.

El barómetro indica buen tiempo.

En el Círculo liberal-conservador.

Esta tarde ha celebrado el Círculo de nuestro parque en su nuevo local (calle de Correos, número 2), la asamblea junta general extraordinaria, para elegir la directiva que ha de actuar durante el año próximo de 1892.

Ha presidido el Sr. Silvela (D. Francisco), asistiendo los exministros Sres. Villaverde y Fabio.

Después de aprobarse las cuentas correspondientes a ese año, se nombró una comisión nominadora que, presidida por el señor Fabio, ha propuesto para formar la nueva junta directiva a los señores siguientes:

Presidente, D. Antonio Canovas del Castillo, vicepresidente, señor marqués del Pazo de la Merced, D. Francisco Silvela, D. Aurelio Linarejos Rivas y D. Raúl M. Fernández y Villaverde.

Vocales: D. Javier Batetón, Conde de Barcar, D. Braulio Fernández Arnedo, D. Patricio del Seijo y Serantes, D. Manuel de Fronteira, D. José María Piquer del Valle, señor Marqués de Cusano, D. Eduardo Dato, don Lorenzo Guillermi, D. Gustavo Ruiz, D. José María Cortizo y D. Eleuterio Villalva.

Contador, D. Martín Esteban Muñoz; depositario, D. Carlos Prast; secretario, D. Antonio Hernández y López; y Sr. Conde de Toreno, y vicesecretarios, D. Guillermo Rancés y D. Antoni Comyn.

La anterior junta ha sido elegida por aclamación.

El Sr. D. Francisco Silvela pronunció breves palabras para dedicar un recuerdo a todos los socios que han fallecido durante el año que está para terminar.

Dijo que no quería hablar nada de política, porque los partidos no deben ocuparse de esa cuando están en el poder, más que en el Parlamento, donde los adversarios del partido conservador tendrán ocasión de convencerse, tan pronto como reunidos sus sesiones las Cortes, de la unidad de miras, cohesión y disciplina que han sido siempre, son y serán las características de gran partido de que es jefe y jefe ilustre, el eminentemente estadista Sr. Canovas del Castillo.

CULTOS

Santander, de mañana.—La traslación del cuerpo de Santiago, apóstol, y San Sabino y otros mártires.

La misa y oficio divino son de la traslación del cuerpo de Santiago, apóstol, con ritos oficiales mayor y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras, 6 de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando o en el Oratorio del Olivar.

Temperatura.

Observaciones del óptico Sr. Graselli.

A las siete de la mañana, 2 grados.

A las doce, 3 grados.

A las cinco de la tarde, 3 grados.

El barómetro indica buen tiempo.

BOLSAS EXTRANJERAS

París, 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'95, 65'00, 65'05.

Londres, 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'00.

París, 29.—En la apertura de la Bolsa de hoy ha continuado el descenso en el 4 por 100

exterior español, en vista de la baja que accusa los despachos de este madrugada sobre el bolígrafo de Madrid. Dicho 4 por 100 abrió a 64'95, es decir, 70 céntimos más bajo que ayer tarde, y luego tuvo una mejoría de 36 céntimos. Los bajistas están haciendo muchos esfuerzos para deprimir los valores españoles y portugueses. Parece que su principal objetivo es lograr que sean abandonadas todas las numerosas primas de exterior que se habían comprado a fin de este mes.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA Del 28 Del 29

	Deuda por al 4 por 100 exterior	72.53	71.65
Idem en títulos pequeños	75.25	72.80	
Idem fin de mes	72.30	71.60	
Exterior	74.75	74.30	
Títulos pequeños	85.25	74.90	
Amortizable	82.25	80.00	
Títulos pequeños	82.25	82.85	
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1880	100.05	104.75	
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100	90.00	90.00	
C. Arrendataria de Tabacos	000.00	000.00	
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	000.00	000.00	
Memorial 4 por 100	88.75	80.00	
Banco de España	385.00	381.00	
Banco de Castilla	385.00	381.00	
CAMBIOS			
París, a ocho días vista	11.10	12.90	
Londres a vista	28.40	28.75	
Londres, a 60 días vista	00.00	00.00	

Boleína</div

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRO NUVO 7 Y 9.-

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase en conserva del país y del extranjero.
Caramelos, pastillas y bombones finos.
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana a peseta linea. Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad San Cristóbal Extra. Blanco para otras marcas que Sautener y Rihin, 42 pesetas 50 céntimos cada casko.

TELÉFONO NÚMERO 215

10—DESENGANO—10

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad fáretos de acero construidos en Vieno de zinc, madera y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho.

10—DESENGANO—10.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL, TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circuitos, Planos, Música, Itinerarios de alquiler y otros Prospectos, dibujos sobre el papel. Dibujos sobre tela para bordadoras, tapicerías y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, itinerarios para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle del Barquillo núm. 45, entrepuerto.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

SERVICIOS

COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas. New York, Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10. y el 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12 para Puerto Rico, Costa Tírrane y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Corea y Japón.

Trece viajes anuales salieron de Barcelona cada viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada martes a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz, con destino a África.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melillas, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores adlentan carga, con las condiciones más favorables, a quienes la Compañía da alojamiento muy económico y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio, Rebajas a familia. Precios convencionales por camarotes de lujo y Rebaja por ida vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regreso gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes, y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía trasatlántica, y Sres. Ripoll y compañía, Plaza de Palacio. Cádiz: Delegación de La Compañía Transatlántica. Madrid: Agencia de La Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10. Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía. Co. una D. E. Da Guarda. Vigo: D. Antonio López de Neira. Cartagena: Sres. Bosch, hermanos. Valencia: Sres. Dart y Compañía. Málaga: D. Luis Duarte.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para tener el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usarse con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único deposito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, en tresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación a provincias.

San Martín á la iglesia de San Sulpicio; pero era rico Beaussire, y se metió en un simón ofreciéndole al cochero cincuenta sueldos por la carrera, es decir, una gratificación de una libra, pues valía entonces la carrera de noche, según la tarifa de aquella época, lo que vale actualmente una de día.

Partieron con rapidez los caballos. Tomó Beaussire furibunda apostura, y á falta del sombrero que no llevaba, puesto que iba de dominó; y también á falta de espada, se compuso lo mejor que supo para poner un gesto bastante feo, á fin de asustar á los transeuntes que tan á deshora lo hallaran al paso.

Su entrada en la academia produjo cierta sensación.

En la primera sala, sala hermosa decorada con cenicienta pintura, arañas infinitas mesas de juego, había unos veinte jugadores que bebían cerveza y jarabe, sonriendo de mala gana á siete ócho mujeres horrorosamente emperejiladas y llenas de afites, que se solazaban en la inocente diversión de verlas venir.

En la mesa principal se jugaba al monte, las apuestas eran mezquinas, y la animación de los concurrentes corría parejas con las apuestas.

Así que entró el dominó, quien de puro pavonearse arrugaba desmesuradamente la sedena canucha se echaron á reír algunas mujeres con risa entre burlona y aduladora, pues Mr. Beaussire, a fuer de mocetón, no era mirado con malos ojos por el sexo hermoso.

A pesar de esto, y como si nada hubiera visto ni oido, adelantóse nuestro héroe, y así que llegó cerca de la mesa, aguardó una contestación á su mal humor.

Uno de los jugadores, que era una especie de financiero equivocado, cuyo rostro no carecía de candidez, fué el primero que decidió á Beaussire.

—Por quien soy, caballero —dijo aquél buen hombre— que llegais del baire con desmadado rostro.

—Es verdad; añadieron las señoras.

—¡Eh! caballero, —preguntó otro jugador, —acaso el dominó os daña la cabeza.

—No es el dominó lo que me daña, —contestó Beaussire con dureza.

—Ya caigo; —dijo el banquero, que acababa de recoger unos doce lises, —Mr. Beaussire nos ha hecho una infidelidad, haré se conoce, que al salir del baile de la ópera, ha hallado algún garito y que ha perdido.

Esta salida hizo reír á unos, y poner compasivo rostro á otros, según el carácter de cada cual; las mujeres formaron parte de los últimos.

No es cierto decir que yo haya hecho infidelidad alguna á mis amigos, yo soy incapaz de hacer infidelidades, —repuso Beaussire, —el hacer infidelidades á sus amigos se queda para ciertos sujetos á quienes conozco yo. —Y Beaussire, para dar mas importancia á sus palabras, apeló á los gestos, o lo que es lo mismo, trató de calarse el sombrero. Desgraciadamente no aplastó mas que un pedazo de seda, y dió á la punta de la capucha una longitud desmesurada, de manera que en vez de producir un efecto ridículo.

—¿Qué nos queréis decir con eso? —preguntaron dos ó tres de los socios.

—Yo me lo sé, —contestó Beaussire, —obviamente.

—Si, pero nosotros no adelantamos nada con que vos lo separeis, —observó el viejecito de buen humor.

—A vos nada os importa, señor financiero, —repuso torpemente Beaussire.

Una mirada bastante expresiva del banquero, advirtió á Beaussire de que su frase había sido inopportuna, pues nadie era más imprudente en aquella sociedad que establecer diferencia entre los que pagaban y los que embolsaban el dinero.

Comprendió Beaussire, pero había soltado la prenda, y como los valientes de pico, se contiene con más dificultad que los valientes á prueba, añadió:

Pidanse catálogos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARÍN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

LA CASA

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial.

Fábrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTAN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TES, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ANUNCIANTES

La empresa anunciadora «Los Tiroleeses», el dia 20 de Diciembre actua pondrá á la venta un considerable número de álbums, elegantemente encuadrados de Los Mártires de la Libertad, al precio de diez céntimos ejemplar.

Las dimensiones del citado álbum serán de 4.º mayor, y contendrá treinta y un fotografados, y en cada uno de estos se fijarán anuncios al precio de 15 y 20 pesos espacio.

Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtener un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios á la citada casa el adquirir los clichés de Los Mártires de la Libertad y por el precio sumamente económico que se darán á la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse á las oficinas de dicha Empresa hasta el dia 14.

Barrio de la Salud, 7 y 9, entrepuerto. —Madrid.

IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 Y REGUEROS, 11—TELEFONO 4.193

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

—Cret tener amigos aquí.

—Ya se vé... que sí, —contestaron varias voces.

—Pues yo digo que me equivoque.

—Eh qué?

—En que se hacen aquí muchachas sin contar conmigo.

—Esta contestación dio pie á que el banquero lanzase á Beaussire otra expresiva mirada, y á que varios de los socios presentes prorrumpieran en protestas.

Bastante saber quienes sean; los falsos amigos tendrán su merecido, —contestó Beaussire llevando la mano al pomó de su espada, mas como no la llevaba, dió solo co su bolso que contenía bastantes lises que al choque de la mano revelaron su sonido bastante significativo.

—¡Hola! —exclamaron dos señoras, Mr. de Beaussire viene esta noche muy bien dispuesto.

—En verdad, que sí, —repitió hipócritamente el banquero: —me parece que si ha perdido todo, y que si ha hecho infidelidad á sus amigos legítimos, no es una infidelidad sin enemigo. Vaya, caballero, digno apunte.

—Gracias! —dijo con sequedad Beaussire, —puesto que aquí guarda cada uno lo que tiene, yo hago lo mismo.

—¿Qué diablos queréis decir? le preguntó al oído uno de los jugadores.

—Luego nos ocuparemos.

—Vaya, jugad, —dijo el banquero.